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CONCEJO MUNICIPAL 

      LA HIGUERA  
 

 

SESION ORDINARIA N° 83 

                                               23 de Octubre de 2023 

 

En La Higuera, siendo las 12: 00 del día Lunes 23 de Octubre de 2023,  

Presidente del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón da inicio 

a sesión ordinaria N° 83 del Concejo Municipal, que cuenta con la asistencia 

de los concejales señores: Ivana Godoy Ahumada, Jorge González Alarcón, 

Urbano Morales González, Freddy Bremer Bravo, Oscar Aviléz Stuardo y 

Roquer González Rojas 

Actúa como Secretario don Vardo Flores Tabilo 

TABLA A TRATAR: 

1.-  Observaciones acta de sesión ordinaria Nº 79     

2.-  Lectura de Correspondencia Recibida  

3.-  Entrega de Informaciones Alcalde  

4.-  Varios 

 

Presidente Galleguillos solicita insertar punto 2 Acuerdos a la tabla como  

 2.1 Programa Presupuestario Actividad Adulto Mayor 

Concejales por unanimidad aprueban insertar punto  
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En tratamiento punto N°1 de la tabla Observaciones acta de sesión ordinaria 

N° 79 del Concejo Municipal 

 

En observación: 

Concejal González Alarcón sin observaciones y aprueba acta 

Concejal Aviléz sin observaciones y aprueba acta  

Concejal Morales sin observaciones y aprueba acta 

Concejal González Rojas sin observaciones y aprueba acta 

Concejala Godoy sin observaciones y aprueba acta 

Concejal Bremer sin observaciones y aprueba acta 

 

Presidente Galleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por 

aprobada acta de sesión ordinaria N°79 del Concejo Municipal 

 

Se da término a punto 1de la tabla 

 

En tratamiento punto N°2 de la tabla Acuerdos 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 2.1 Programa 

Presupuestario Celebración Adulto Mayor Comuna de La Higuera por 

$3.549.868 

Presidente Galleguillos dice esta actividad este año se va a realizar en el 

Colegio Pedro Pablo Muñoz el día viernes 27 de octubre que es feriado para 

así ocupar las dependencias del colegio y la locomoción para transportar a 

la gente, consiste en recibir a la gente con un desayuno, hacerles 

actividades lúdicas durante la mañana  junto a los equipos  de Adulto 

Mayor, Vínculos, Sedam y MasAma, vamos a tener una serie de actividades 

en el gimnasio techado del establecimiento, después un almuerzo, un 

pequeño show en la tarde y devuelta a sus hogares 

Concejal Bremer dice ¿cuantas personas asisten a esta actividad? 

Presidente Galleguillos dice entre 200 y 250 personas cuando la hemos 

hecho anteriormente, hasta 300 un año 

 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 
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Concejala Godoy aprueba 

Concejal Bremer aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Aviléz, Morales, 

González Rojas, Godoy y Bremer, más el voto a favor de Presidente 

Galleguillos , se aprueba 2.1 Programa Presupuestario Celebración Adulto 

Mayor Comuna de La Higuera por $3.549.868. Acuerdo N° 470. 

 

 

En tratamiento punto N°3 de la tabla Lectura de Correspondencia Recibida 

 

Vardo Flores da lectura a la correspondencia recibida: 

 Carta de señora  Luisa Ortiz Rojas habitante de la localidad de        

Punta Colorada en donde expone problema por contrato de 

arrendamiento de patente de alcoholes 

 Carta de Centro de Padres y Apoderados de Jardín Infantil 

Campanitas al Viento de Punta Colorada , que solicita subvención 

especial por $500.000 

 Carta de Carlos González de la localidad de La Higuera , que  solicita 

autorización para realizar tràmtes de saneamiento de terrenos 

propiedad municipal  en Bienes Nacionales 

 Oficio N° 181 del SERVEL , que  solicita autorizar  espacios públicos para 

propaganda electoral con ocasión de las eventuales elecciones 

primarias de Gobernadores Regionales y Alcaldes Año  2024 

 Carta de Junta de vecinos de Punta Colorada que solicita subvención 

especial de  $500.000  

 Carta de Junta de Vecinos N° 6 de Punta Colorada , que en donde 

solicitan poder contar con baños químicos y además agua para la 

copa del cementerio, todo esto para el día 1 de Noviembre de 2023 

 Memorándum N° 66 de Secplan en donde entrega información de 

contratación “Contratación Asesoría a la Inspección Técnica de la 

Obra (AITO) Reposición Cuartel Cuerpo de Bomberos de La Higuera”  

 Memorándum N° 67 de Secplan en donde entrega información de 

adjudicación “Ampliación de Alumbrado Público Sector Cancha 

Vieja, La Higuera”  
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 Memorándum N° 68 de Secplan en donde entrega información de 

adjudicación “Plan Nacional de Esterilizaciones Responsabilidad 

Compartida 2022, Comuna de La Higuera”  

 Memorándum N° 69 de Secplan en donde entrega información de 

adjudicación “Programa Habitabilidad 2022”  

 Carta de Club Adulto Mayor Amancay y Comité Mar y Tierra de 

Totoralillo Norte en donde dan los agradecimientos a la Municipalidad 

de La Higuera por apoyo entregado en la realización de 18 Chico, 

actividad realizada el día 14 de Octubre en nuestra localidad. 

 

Se da término a punto 3 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°4 de la tabla Entrega de Informaciones Alcalde 

 

Presidente Galleguillos dice para el viernes están todos invitados a la 

actividad del Adulto Mayor desde las 11 de la mañana en adelante; les 

conté en el concejo anterior que ya fue enviada la propuesta de distribución 

de los recursos de Emergencia del Gobierno Regional para la compra de 

estanques de agua, mangueras para su distribución y alimentos para 

animales que es lo que permite la glosa; contarles que está en proceso de 

licitación el proyecto de Baños Públicos en la Plaza de La Higuera; y Proyecto 

Carpeta de Pasto Sintético de la Cancha de Futbol de Caleta Hornos, de 

echo hoy hay visita a terreno de ese proyecto; Proyecto Habitabilidad que 

también se adjudicó que es mejoramiento de las casas a través de un 

Programa del FOSIS; está en ejecución y ya se entregó terreno del Proyecto 

Ampliación Alumbrado Público Sector Cancha Vieja; eso de momento 

Concejal Bremer dice ¿para mejora de Habitabilidad, ¿cómo se adjudica 

eso? 

Presidente Galleguillos dice es un Programa de Seguridades y 

Oportunidades del Fosis, es todo un tema se sube a la plataforma, el Fosis 

viene para acá y los visita, el Fosis hace un análisis y dice estos son los 

beneficiados 

 

Se da término a punto N°4 de la tabla 
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En tratamiento punto N°5 de la tabla Varios 

 

Concejal González Alarcón dice sin varios, pero me gustaría tocar un tema 

privado y delicado en su oficina después de la sesión 

Concejal Aviléz dice ¿Qué empresa tiene adjudicado la reposición de 

alumbrado público? 

Presidente Galleguillos dice está en licitación o por subirse, pero no tenemos 

en este momento, está en proceso 

Concejal Aviléz dice ¿para cuándo? 

Presidente Galleguillos dice nosotros con German atendemos las 

emergencias, de echo me imagino que a ustedes la semana pasada le 

hablaron mucho de Chungungo, el domingo se apagaron las luces y el 

martes se repuso, el lunes se compró el repuesto 

Concejal Aviléz dice ¿cómo va el tema de teléfono del “Lalo”? 

Presidente Galleguillos dice lo hablé con Marcelo vamos a entregarle uno 

Concejal Morales dice consultar ¿fueron a Chungugno con la 

retroexcavadora, sabe usted? 

Presidente Galleguillos dice no lo sé, pedí que la llevaran durante la semana 

hablé con los actores, para poder hacer todos los trabajos 

Concejal Morales dice porque está disponible el camión del Sindicato 

Presidente Galleguillos dice no lo sé, vengo llegando porque andaba en 

Punta Arenas en encuentro de alcaldes, mañana se traslada la máquina así 

que esta semana va a estar allá y se van a hacer todas las peguitas 

pendientes 

Concejal Morales dice y en Yerbas Buenas 

Presidente Galleguillos dice a Yerbas Buenas hay que trasladarla en camión 

esa fue la recomendación cuando trajeron la retro, de Yerbas Buenas me 

pidieron ayuda para un evento que iban a hacer, limpiar una explanada 

para un festival al aire libre, es un proyecto que se adjudicaron de Cultura 

Concejal Morales dice van a estar los Reales de La Higuera, Grupo Soncoy, 

son artistas locales de la comuna, artista de Caleta Hornos, Chungungo, va 

a estar bonito; sobre el tema de cambios que hubieron en salud llegó una 

paramédico nueva a Los Choros, muy buena 

Presidente Galleguillos dice lo que recuerdo es: Fernanda Molina a Caleta 

Hornos, Scarlett Huerta a Los Choros, Hipolito a Punta Colorada y Camila 
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Silva al Cesfam, lo mismo que Francisca López al Cesfam, de Chungungo se 

sacó a Daniela y se informó que se va a volver al turno antiguo, hay algunos 

reclamos ya, están pagando justos por pecadores 

Concejal González Rojas dice usted comenzó antes de la sesión hablando 

de basura y reciclaje, lamentablemente nosotros como capital comunal 

estamos viviendo una situación súper compleja con el tema de los basurales 

clandestinos, si bien es cierto no están a simple vista muy central, pero donde 

se están transformando en poblaciones de familia y hay bastante basura, 

quería sugerir en este concejo de poder disponer del camión plano y 

mandar a las mujeres de proempleo a dichos sectores 

Presidente Galleguillos dice ¿por qué no limpian ellos? Si están generando 

esos polos de habitabilidad 

Concejal González Rojas dice de todas maneras, igual siento que la cultura 

es lo primero, igual sabe que desde el concejo anterior venimos pidiendo 

una ordenanza de basura, la cual nunca llegó 

Presidente Galleguillos dice la ordenanza está 

Concejal González Rojas dice ya pero donde esta esa fiscalización, ¿se ha 

informado a la población de cómo hacer las denuncias?, para poder 

ponerle freno, porque si la gente está tirando basura es porque no tiene 

conciencia de que hay una ordenanza detrás de esto y que la puede 

perjudicar, entonces si la gente está informada va a tomar conciencia y no 

lo va a hacer, porque estamos claros que en todos los sectores hay 

contenedores y que el camión pasa dos veces por semana a recoger la 

basura domiciliaria, igual entiendo su acotación porque en realidad es 

cultura de cada uno, pero ¿quién para eso?, es hora que el municipio haga 

una publicación que hay una ordenanza municipal y que se pueden 

denunciar esos casos, tuve varios reclamos y le voy a hacer llegar las 

fotografías, es importante porque en estos tiempos empiezan a aparecer 

ratones, es desesperante para los habitantes de ese sector; lo otro es la casa 

de la tía del Jardín de Los Choros, ella está muy preocupada porque ella 

trabaja en el Jardín Municipal, a ella se le cedió esta casa para vivir con sus 

niños y esta casa está en muy malas condiciones 

Presidente Galleguillos dice esa casa se va a demoler porque hay un 

proyecto de reposición de la sede del adulto mayor 

Concejal González Rojas dice le conté a ella ese tema de lo que yo estaba 

informado, ella está en una situación compleja y ella se pregunta, en estos 

momentos está en situación compleja, está muy apolillada esa casa 

Presidente Galleguillos dice debe buscarse un lugar para vivir 
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Concejal González Rojas dice no sé cuál es su condición contractual, no sé 

¿si educación le pagara la casa o le conseguirá un lugar? 

Presidente Galleguillos dice la Municipalidad le entrega la casa para vivir 

por ser funcionaria, pero no tenemos otra 

Concejal González Rojas dice porque ella dice va a llegar el momento de 

que se ejecute el proyecto de reposición del adulto mayor 

Presidente Galleguillos dice va a tener que arrendar una casa como todo 

trabajador, el próximo año vamos a desmunicipalizar la educación, ese 

Jardín no es Junji, es Municipal, como municipio vamos a tener que seguir 

haciéndonos cargo de ese Jardín y a la tía le vamos a tener que buscar un 

lugar donde vivir una vez que comience la obra, de echo lo conversé con 

la gente de Secplan cuando formulamos ese proyecto porque ese terreno 

es municipal, pero debemos buscar solución, lo conversé y les dije que 

diseñaran sobre la casa y le vamos a buscar a la tía un lugar donde vivir, de 

echo en algún momento le dije que había la posibilidad de que podría vivir 

con la Claudia que son colegas de trabajo, pero no hay nada resuelto 

Concejal González Rojas dice me decía que tenía vista una casa 

Presidente Galleguillos dice no hemos visto valores, pero no lo hemos 

resuelto aún, pero esto no va a pasar de aquí a Marzo del próximo año 

Concejal González Rojas dice el temor de la tía es que va a llegar el 

momento de la construcción y le preocupa que tenga que retirarse y va a 

quedar sin trabajo, la otra acompañante igual 

Presidente Galleguillos dice es posible que quede sin trabajo, pero le va a 

ser a ella más fácil encontrar un trabajo que nosotros encontrar una tía, la 

preocupación para mí es más fuerte por lo que nos cuesta encontrar una tía 

en el mundo rural, para nosotros es más complejo quedarnos sin ella, por lo 

tanto la vamos a cuidar y obviamente darle las condiciones dignas de 

vivienda 

Concejal Bremer dice revisando la nueva planta municipal dice “director de 

tránsito y transporte público” 

Presidente Galleguillos dice es crear algo que se haga cargo de temas de 

tránsito, no los tránsito que vemos hoy día que son los permisos de circulación 

y patentes de vehículos, alguien que se dedique a los otros temas de transito 

los viales 

Concejal Bremer dice ¿y da la comuna para eso? 

Presidente Galleguillos dice nos estamos urbanizando, estamos 

pavimentando las calles, estamos haciendo las veredas, hay temas de 

lomos de toros, de señaléticas, de dirección de tránsito y debe haber una 
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persona que se dedique a esos temas, a lo mejor no va a ser su única 

función, pero aquí son todos multipropósitos, lo más probable es que vea 

otros temas más, a lo mejor va a ver permisos de circulación y apoye el 

tema, pero también es importante lo otro 

Concejal Aviléz dice muchas localidades no tienen señalética 

Presidente Galleguillos dice urbanizando como en todas las otras comunas, 

en algún momento queríamos colocar un semáforo peor debíamos tener 

una persona contando todos los vehículos que ingresaban, pero no puede 

ser en ciertas fechas, es para no hacernos tontos solos, sé que el día lunes 

hay poco tránsito, el 1 de noviembre hay muchos vehículos, debe ser un día 

común y corriente, pero otra persona me dijo lo contrario si usted coloca 

semáforo le va a cortar la identidad a la comuna, la idea era colocarlo en 

la esquina más compleja la de la plaza, pero el problema es que las 

condiciones que tiene porque está en bajada, cuando se viene subiendo se 

encuentra con el otro vehículo, pero los estudios viales así lo establecen y así 

hay que hacerlo, por eso el director de tránsito porque en todas las 

localidades hay problemas de transito 

Concejal Aviléz dice ¿qué profesión debe tener? 

Presidente Galleguillos dice tiene requisito establecido, debe decirlo ahí  

Concejal Bremer dice ya alcalde ahí se complementa porque me parecía 

pobre el cargo para lo que yo tenía …. 

Presidente Galleguillos dice y si revisa debe decir asesor urbanista 

Concejal Bremer dice sí alcalde también lo tengo y averigüé por otro lado y 

tiene absoluta justificación 

Presidente Galleguillos dice pero debemos tenerlo por ley, uno dice como 

urbanizar una localidad pequeñita, pero también es necesario y hay que 

tener ese cargo por ley de manera permanente  

Concejal Bremer dice me voy a tomar de un punto del Roquer que hablaba 

de la basura, voy a ser requetemajadero la plaza está fea, esta cochina, 

donde está el árbol de Pascua los ferianos tiran la basura ahí, llevo como 

tres concejos odiando por lo mismo, pero no pasa nada 

Presidente Galleguillos dice la plaza se limpia todos los días, no sé dónde 

está cochina, porque yo paso por la plaza todos los días 

Concejal Bremer dice retiro lo de la plaza, vuelvo al hoyo y a las palmetas 

que faltan en el edificio municipal 

Presidente Galleguillos dice no va a ser rápido, porque hay que levantarlo 

mediante proyecto 

Concejal Bremer dice todos queremos una casa limpia y ordenada 



 
 

9 
 

Presidente Galleguillos dice pero esta casa se limpia todos los días, por eso 

no entiendo que diga que la casa esté sucia y cochina, si tengo gente que 

limpia todos los días 

Concejal Bremer dice ¿alcalde viene la remodelación de la plaza? 

Presidente Galleguillos dice sí, el programa Quiero Mi Barrio es un programa 

que tiene un fondo de inversión para obras de 430 millones de pesos, las 

obras que se prioricen para financiarlas con ese monto deben ser votadas 

por la comunidad, y ya fueron votadas y priorizaron la plaza, la junta de 

vecinos y el centro de madres, por tanto hoy día el proceso del Quiero Mi 

Barrio se va a generar las bases y el proceso de diseño de la nueva Plaza de 

La Higuera 

Concejal Bremer dice en esa instancia hay que proponer hacer jardines 

áridos y no esas plantas feas, desatendidas que le echan aguas  

Presidente Galleguillos dice lo que pasa es que hay partes donde hay 

plantas que no son muy acordes, hay que hacer un diseño y debe ser 

participativo con la comunidad, nosotros también aportamos lo técnico, por 

ejemplo lo que siempre he dicho y he propuesto es que en la parte donde 

hacemos los desfiles y actos se podrían colocar graderías, sombras y se 

puedan hacer los actos cívicos en un lugar más adoc, una explanada que 

no tenga estas soleras y que tenga tacones de fierro que separan la calle 

de la peatonal, pero al mismo nivel de la calle, de echo el otro día vi una 

que se la mandé al grupo el fin de semana, porque en el día es peatonal y 

cuando se hace una actividad o acto cívico tengas una gran explanada 

para poder hacerlo, que tenga escenario, baños va a tener ahora, y darle 

un mejor nivel y evitar que tenga muchos niveles, la idea es poder colocarle 

arboles grandes, hoy hay empresas que venden arboles de 4 o 5 metros y 

que en dos años generan sombra natural, porque también está el tema del 

jardín seco 

Concejal Aviléz dice hay una buena idea hablando de diseño, no sé si 

alguien ha pasado por la costanera de Serena-Coquimbo, hay unas 

palmeras, colocaron un diseño bien especial algo que se ve con colores, es 

como viruta de colores 

Presidente Galleguillos dice acá también se colocó, lo otro es ladrillo molido 

Concejal Bremer dice es la identidad local, creo que poner una palmera no 

cuadra para el gusto mío, no me gusta en lo personal 

Concejal Aviléz dice sabe lo que hicieron en Cañete, se cortaron todos los 

Alerces e hicieron Alerce de fierro se ve horrible y lo colocaron en toda la 

avenida, feo 
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Siendo las 13:23 horas y no habiendo más puntos que tratar, da término a la 

sesión de Concejo Municipal por Presidente Galleguillos. 

 

 

 

Vardo Flores Tabilo 

                                               SECRETARIO MUNICIPAL (S) 


